

Nemzeti Múzeum  
Budapest

# BAJA-BÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
FERENCIEK-TERE 2. SZÁM.  
TelefonFelelős szerkesztő és felelős kiadó:  
Dr. KNÉZY LEHELSzerkesztő:  
BIRÓ LÁSZLÓELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
Negyedévre helyben és vidéken . . . 6 P  
Egy hónapra . . . . . 2 P

## Helyt adott a megye kisgyűlése a mada- rasi képviselőtestület határozata ellen be- nyújtott fellebbezés- nek.

Madaras községben annak idején Sugár Béla és Mosonyi Ferenc kíségető végrehajtóknak 300 pengőt fizettek ki az elvégzett munkálatokért. A község képviselőtestülete időközben határozatot hozott, hogy csak 70 pengővel járul hozzá a végrehajtók díjazásához, a kifizetett összeg többi részét áthárítja az akkori felelős számadókra részleges tételekben való visszatérítési kötelezettség terhével.

Trentz Henrik és Bódi Mihály madarasi lakosok a határozat miatt fellebbezéssel fordult a vármegye kisgyűlése elé. A kisgyűlés helyt adott a fellebbezésnek azzal az indoklással, hogy az akkori és az ügyben érdekelt főjegyzőt a a község magatartása folytán fegyelmi eljárás alá kellene vonni s végül is hosszadalmas eljárás után az ügyet polgári per útjára kellene terelni.

## Az utóbbi napokban több gombamérge- zéses eset fordult elő.

### A község csak az ismert gombafajtákat vásárolja.

Az elmúlt napokban több gombamérgezés fordult elő a városban, ami a tisztifőorvosi hivatalt arra készítette, hogy a piacra hozott gombatermeket fokozottabban ellenőrizze.

Ezúton is felhívjuk a község figyelmét, hogy csakis az általa ismert gombafajtákat vásárolja, azokat is többször átmosva használja és a legkisebb gyanus körülmény jelentkezése esetén azt semmisítse meg.

A legutóbbi piaci napon több gombaárus áruját elkobozták és abból mintákat küldtek fel a Gombavizsgáló Állomásra.

## Gróf Zichy Gyula kalocsa-bácsi érsek bérmakörútja a megyében.

Gróf Zichy Gyula érsek, a kalocsa-bácsi egyházmegye főpásztora május 17-én kezdi meg ezévi bérmakörútját, melynek során tizenhárom bácskai községben részesíti hivatát a bérmálás szentségében.

A bérmakörút megállapított útvonalára szerint a főpásztor

május 17-én indul el Kalocsáról, május 18-án a Podmaniczky uradalom templomában, 19-én Kelebia községben, 20-án Tompán, 21-én Csikérián, 22-én Kunbaján, 23-án Madarason, 25-én Tataházán, 26-án Mátétkén, 27-én Katymáron, 28-án Bácsborsódon, 29-én Bácsbo-

konon, 30-án Csavolyon és 31-én Felsőszentiván községben bérmál.

A bácskai községekben mindenütt nagy szeretettel készülnek a hívek a főpásztor ünnepléses fogadtatására.

## A kisgyűlés elutasította a dávodai főjegyzőválasztás és a bácsalmási kishíró felfogadás ellen benyújtott fellebbezéseket.

A vármegye kisgyűlése szerdán tartotta a havi ülését vitéz Bajsay Ernő alispán elnöklésével.

A kisgyűlésen a benyújtott fellebbezések során tárgyalta Berta Péter és Hetényi Sándor dávodai lakosok fellebbezését is, a megejtett főjegyző választással kapcsolatban.

Mint ismeretes a közelmúltban zajlott le Dávodon a vezetőfőjegyzőválasztás, melynek egyetlen jelöltje, a megválasz-

tolt Simon Richárd volt. Berta Péter és Hetényi Sándor most azon az alapon fellebbezték meg a választást, hogy az elnökölő dr. Vojnich László főbíró, a tizenegy képviselőtestületi tag által kérelmezett névszerinti szavazást nem rendezte el.

A kisgyűlés a fellebbezést, mint teljesen indokolatlant elutasította. Mert ez a fellebbezés nem is tekinthető másnak. Mert ha mindössze egy jelölt

van, ugyan kire akartak a névszerinti szavazás megejtésével szavazni, mikor a törvény értelmében csak arra lehet szavazni, aki jelölve van.

A másik fellebbezést Wischer József megyebizottsági tag nyújtotta be azzal, hogy a Bácsalmás község által felfogadott Petrekanics József kishíró, nem felel meg az előírt követelményeknek. A kisgyűlés ezt a fellebbezést is, mint alaptalant elutasította.

## Romlott és kukacos hust árult egy bajai mészáros.

A tisztifőorvosi hivatal és az iparhatóság teljes erővel megindította az eljárást a vétkes mészárosmester ellen.

A tegnapi napon a vétkes könynyelműség majdnem végzetes tömegmérgezést idézett volna elő, ha egy kis 14 éves diák elővigyázata azt meg nem akadályozza éberségével.

Gergely Mátyas Határ-utca 9. sz. hentes és mészáros üzletébe a tegnapi napon beállított Szűcs Rezső 14 éves diák és marhahust vásárolt. A mészáros kiszolgálva vedvét, a lemért hust gondosan becsomagolta és a kis diák megindult a hussal hazafelé. Miután már az üzletben gyanusnak tűnt fel előtte a kapott

hust, azt az utcán ismételtelen megtekintette, amikor is megdöbbenve látta.

**hogy abban csak úgy hemzsegeknek a kukacok**

és penetrás illata szinte elkábítja. Azonnal visszafordult Szűcs Rezső és betért a Budapesti úton levő rendőrszobába, hol megmutatta a mészáros üzletben kapott hust, mid egy rendőr kíséretében azt bevitte a tisztifőorvosi hivatalba.

Dr. Arnold Alajos m. kir. tisztifőorvos vizsgálta meg a hust és meg-

állapította,

**hogy az romlott és kukacos, emberi táplálkozásra egyáltalán nem alkalmas, sőt veszélyes.**

Azonnal intézkedett, hogy a történetkről Gács Tibor az I. foku iparhatóság vezetője is értesülést nyerjen, a további eljárás megindítása végett.

Mi a magunk részéről a legszigorúbb eljárás folytatását követeljük a lelkiismeretlen mészárosmester ellen.

## A közdülő utak kiépítését sürgette Rosenberg Mátyas a megye közigazgatási bizottságának ülésén.

A vármegye szerdán megtartott közigazgatási bizottsági ülésén Beneze Béla az államépítészeti hivatal fő-

nöke által előterjesztett időszaki jelentéshez Rosenberg Mátyas szólt fel.

Elismeréssel adózott az államépítészeti hivatal főnökének munkásságáról és a beterjesztett jelentés el-

**Kalap Ing Nyakkendő Keztyű Harisnya**  
**Tricó fehérenemű, Esőkabát, Ernyő, Retikül, Börönd**

**Nagy választékban**

**REINHARDT DIVATCSARNOK-BAN**

BAJA. — Telefon: 188.

fogadása mellett, annak gazdasági szempontból való bírálására tért ki.

— Az utépítési program végéhez érünk, — mondotta többek között — és el kell ismerni, hogy ez a vármegye teljes erővel folytatta az utépítés során ráháruló feladatokat. Most azonban új program elkészítésére van szükség a jövőt illetően. És ez a program: a községi közúti utak kiépítése. Ezen a téren Bácsalmás vezet. Sok a tennivaló, mert ezek az utak elhanyagoltak és erre vonatkozólag szeretné az államépítészeti hivatal programját.

— Nem lehet e kérdés megoldását a községekre bízni, annak szegénységére, vagy gazdagságára. Ez közérdek és arra ép oly szüksége van a szegényebb községeknek is.

Felemlíti a Bácsbokod—Madaras és Rém—Csávolya között húzódó közúti utak tarthatatlan helyzetét. Újlag kéri a munkaprogramot, mely ezek elkészítését ölelné fel megjelölésével annak, hol és mikor kezdődnek a munkák és mely munkálatok sorakoznának fel időrendben.

A felszólalásra vitéz dr. Bajsay Ernő alispán válaszolt.

— Az a helyzet, — mondotta az alispán, — hogy a vármegye felső részének utálózata el volt hanyagolva. Annak kiépítésében nekem érdemem nincs; ez elődöm és az államépítészeti hivatal főnökéé. Egyet azonban figyelembe kell venni, mikor majd készen leszünk műutainkkal, akkor jöjjenek azok az utak, amelyeket ma még egy kis kényszerűséggel használni tudunk. És itt külön kell választani a feladatokat: mi terheli a vármegyét és mi az egyes községeket. Nehéz még a községek beavalkozását biztosítani, de a községi feladatokat már így is lassan programba állítottuk. Most Jánoshalma van soron, melyet Bácsalmás fog követni. Kidolgozott tervet most még nem lehet készíteni, de minden törekvésem az ebbeli hiányosság elűntetésére irányul és már most is 40.000 pengő fordítunk ezekre a célokra.

— Van egy más mód is: az érdekeltek anyagi hozzájárulását is bevonni az utak kiépítésébe. Ennek

kapcsán jelenthetem, hogy a kereskedelmiügyi miniszterium

**kétmillió pengő fordít be-  
kötőutak építésére.**

Mint értesültünk tágabb értelemben fogja a miniszterium a bekötő utak értelmét szabályozni és ebből az

összegeből nagyobb rész fog szá munkra is jutni.

Még Beucze Béla műszaki főtanácsos szólalt fel, majd a közigazgatási bizottság az államépítészeti hivatal jelentését egyhangulag elfogadta.

## Négyszáznyolc fővel csökkent a megyében a választói jogosultsággal rendelkezők száma.

A megye központi választmány, legutóbb tartott ülésén megállapította véglegesen a választói jogosultsággal rendelkezők számát a megyében. A választókerületek szerint a bácsalmási kerületben a legutóbbi névjegyzékben 12.441 választó szerepelt. Az újonnan felvettek száma 285, töröltek 431 et, az összes választók száma maradt 12.295. A jánoshalmi kerületben volt 14.978 választó, felvettek újonnan 300 et, töröltek 355 öt az új névjegyzékben 14.923 szavazó szerepel. A nagybaracscai kerület volt

választóinak száma 10.070, újonnan felvettek 221 et, töröltek 364 et, a szavazásra jogosultak száma 9927. A tompai kerületben a 2712 szavazásra jogosultból töröltek 133, felvettek 69 szavazót, szavazásra jogosultak 2649 en.

A végleges eredmény szerint, az elmúlt évben összesen 20.202 szavazó szerepelt a névjegyzékekben, az új névjegyzékben összesen 39.794 szavazó szerepel, ami a szavazásra jogosultak 408 főnyi csökkenését jeleníti.

## Már csak hétfőn délig lehet féláron a Budapesti Nemzetközi Vásárra utazni.

Az idei Budapesti Nemzetközi Vásár május 10-én, hétfőn este 7 órákor zárul. Meghosszabbításról ez

idén sem lehet szó, aki tehát meg akarja nézni a magyar iparnak, kereskedelmének és a vásáron részt-

Járványos időben ne kérjen kölcsön lázhőmérőt a szomszédjától mikor már P 1'60-ért hiteles lázhőmérőt kaphat

**Majtinszky-nál.**

Egészségügyi és betegápolási cikkek legolcsóbb beszerzési helye.

vevő közei s távoli külföldi országoknak ezt a káprázatos, tündöklő kiállítását, annak most már sietnie kell a pesti utazással. A látogatóknak úgy kell elindulniuk hazulról, hogy legkésőbb hétfőn déli 12 órákor megérkezzenek Budapestre, hogy még megnézhesék a vásárt és lebélyegeztethessék igazolványukat. A féláron utazásra jogosító és szülőházakban, mozikban, fürdőokban szórakozóhelyen rengeteg kedvezményt biztosító vásárigazolvány az utolsó percig kapható minden utazási menegyirődekben, a vásár tb. képviselőinél és a legtöbb községi előjáróságánál.

Budapest és a vásár még csak most várja igazában a vidéki látogatóközönség felözönlését. Az elseji fizetést mindenki megkapta már, kereskedő és iparos is befejezte már hónap eleji inkasszalását. Meglátszik ez a forgatomban állandó növekedése és a befutó vonatok és járók nem csökkenő zsúfoltságán.

A vásár látogatóinak száma már az első napokon is jóval több volt, mint az előző években. Akik már látták a kiállítást, jól tudják, hogy mi az oka ennek a fokozott érdeklődésnek. Egyszerűen az, hogy ilyen grandiózis, mindent felölelő, egészségben és részleteiben is esupa csúcsteljesítményt nyújtó monumentális kiállítást még nem rendeztek ebben az évszázadban sem Magyarországon, sem sehoh egész Kelet-Európában. Szemük és szájuk nyitvamarad a látogatóknak a csodálkozástól, amikor minden lépésnél azt tapasztalják, hogy ez az idei vásár nemcsak szórakozást nyújtó szenzációs látványosság, hanem ennél sokkal több: minden porcikájában az élet legkomolyabb és legtanulmányosabb iskolája. Kifejezetten iskolának rendezték, amelyben mindenki megtanulhatja, — legyen bármi is a foglalkozása, hogy hogyan ossza be jövedelmét, mennyit és mire költöthet és költsön az, aki a legszerényebb jövedelem mellett is a kultúrember szép életét akarja élni. Ebben a tanteremben, ebben a tanteremben nem akadhat olyan kérdés, amelyre ez a modern iskola ne adna teljes, részletes, tökéletes feleletet. Ezt ál-

**Óra-, Ékszer-, Ezüstáru-, Alpaccaáru-, Ólomkristály  
dús választékban.**

Régi ékszerek, briliáns és törött arany beváltás a legmagasabb napi árbán.

Saját javítóműhely! — Telefon: 2—93. szám.

**Sziklai órás-ékszerész Gróf Zichy Bódog-tér 2.**

# Pünkösdre KATTARINKA cipőt.

Epitették meg csodálkozva és boldogan az eddigi látogatók és ezért önmaga iránt való komoly kötelessége mindenkinek az idei vásár megtekintése.

A vásárigazolvány utazási és vizumkedvezményeivel egyébként május 10-ig maradhatnak a látogatók Budapesten akként, hogy május 18-án éjjelkor kell legkésőbb a kiindulási állomásra visszaérkezniük.

## Tizennyolcezer

pengő kölcsönt kér a Liszt Ferenc-Kör a várostól székházvásárlásra.

A Liszt Ferenc-Kör a városhoz kérelmet nyújtott be. A kérelemben a Kör 18.000 pengő kölcsön folyósítását kéri székházvásárlás céljából. A Liszt Ferenc Kör a folyósítandó kölcsönt évenként törlesztve kívánja a városnak visszafizetni.

A kérelmet a legközelebbi kisgyűlés fogja tárgyalni.

## Leendő anyáknak

kellő figyelmet kell fordítaniok arra, hogy belműködésük renben legyen, ami legegyszerűbben a régóta közismert természetes „**Ferenc József**” keserűvíz használata által — reggel, éhgyomorra egy fél pohárral — érhető el. Nőorvosi klinikák vezetői egybehangzóan dicsérik a valódi **Ferenc József** vizet, mert könnyen bevehető, rendkívül enyhe hatása pedig gyorsan és minden kellemetlenség nélkül bekövetkezik. Orvosok is ajánlják.

## Felakasztotta magát egy bácsalmái gazda

Az elmúlt napokban kukerica-göréjében felakasztva találták Bácsalmáson Wischer József 36 éves gazdát.

Az esetet jelentették a csendőrségnek, mely nyomban kiszállított a helyszínre, de már csak a beállott halált konstataálhatta.

A nyomozás megindult az öngyilkosság hátterének felderítésére.

## Jólétek az oroszlanok a kutyahussal Kecelen.

Kecel községben a napokban vándorcirkusz tartózkodott s miután most kell az ebeket vesztltség elleni védőoltásra elővezetni s az atyafiak sokalták az 1'40 pengős oltási „köcsésgőt”, sergestől mentek a cirkusz igazgatójához és egyegy állóhely ellenében átadták fölös kutyáikat az oroszlanok táplálására.

Negyvenhárom kutyát meg is vá-

## Férfi fehérmemű üzemünk

elsőrendű teljesítményét számos rendelónk dicsérik!

Önnek is kifogástalan  
**inget, nadrágot, pizsamát, hálóinget**  
készítünk — hozott anyagból is. — Tegyen kísérletet!

**Nyakkendő, kalap, övujdonságok**

Fischer Pál r. t. divatüzlete, Baja

Br. Eötvös-utca 2.

sárolt az igazgató, azután beszüntette a „menázi” fővátelezést, mert külön előadást kellett volna tartania az ebmegváltások fejében s az oroszlanok egész nyáron kutyahúst ehettek volna.

## HIREK

— **Tanfolyamon.** Dr. Szalay Frigyes a jánoshalmi járás szolgabírája május 8-án Budapestre távozik, ahol a 2 hónapig tartó tüzrendészeti tanfolyamon vesz részt.

— **Uj gyümölcsstermesztési intéző Jánoshalmán.** Zsámar István gyümölcsstermesztési intézőt a Gyümölcsstermesztők Országos Egyesülete Jánoshalmárol Bájára helyezte át, ahol a kertészkepző iskolához nyert beosztást a földmívelésügyi minisztérium részéről. Jánoshalmára Bölcz Gyula gyümölcsstermesztési gyakorlatot rendeltek ki a kertészeti szaktevődök ellátására Ceglédrol.

— **Nyugdíjazás.** Petrich István vaskuti községi kisbíró 1937. évi június 1-től a kisgyűlés nyugdíjazta.

— **Ágy- és szivérelmeszesedésben szenvedőknek** reggel felkeléskor egy fél pohár természetes „**Ferenc József**” keserűvíz — a legkisebb erőlködés nélkül — igen könnyű ürülést biztosít, azonkívül a gyomor és a belek működését elősegíti és kielégítő emésztést hoz létre. Orvosok is ajánlják.

— **Uj doktor.** Devich Lászlót, Devich Jenő cskéria főjegyző fiát a pécsi Erzsébet Tudományegyetemen az allamtudományok doktorává avatták.

— **Közterület átengedése.** A kisgyűlés hozzájárult Nagybaracska község ama határozatához, hogy két négyesből területet, tíz pengő vételárért átengedhet Ingusz Sándor malomulajdonosnak.

— **Javult az adófizetés a megyében.** Dr. Biró Kornél pénzügyigazgató helyettes által a megye közigazgatási bizottságának ülésén beterjesztett pénzügyigazgatói jelentése az adóbevételek javulásáról adott számolt. Míg 1936 ban április hó végéig 554 806 pengő, addig az idén 591 817 pengő folyt be. Forgalmi adóban ez idő alatt 72 722 pengő volt a bevétel az elmúlt évi 56 719 pengővel szemben.

— **A megyei tejakló sikere.** A vármegyében megindult tejakció a megye összes járásában megindult, Bácsalmáson 160 gyermek kap naponta cukros-tejet kenyérrrel.

Fürösztő és mosó-

teknők, létrák

kaphatók

Uttry-nál

Baja Erzsébet királyné utca 38.

## URANIA

Szombaton, vasárnap és hétfőn

Rökk Marika

legnagyobb brilliáns szerepében

## SZIV NEM ELADÓ

Szenzációs zenés vígjáték 12 felvonásbnn.

Főszerepben:

Rökk Marika, Hans Sohnker, Sima Oszkár,  
L. Konstantin, Alfréd Abel.

— Kulturfilm, hirdó kiegészítés. —

Tartós hullám és festett haj a tavasz divatja

Őz hajak festése, fakult hajak visszazinezése és szókítése olcsó áron

Kemény József és Társainál.

Kozmetikában újítások: Banán eper, stb. gyümölcs arcpakolások.

— **A májusi költőzködők figyelmébe.** Minthogy a közüzemek igazgatóságától nyert értesülésünk szerint a májusi költőzködőkre tekintettel folyó hó 15-ig meghosszabbított jubiláris csatlakozási kedvezmények a jövő hét végén megszűnnek, a saját érdekeken figyelemzetjük mindazokat, akik még így is fővezetékét szerelnék kapni, hogy erre vonatkozó igényüket a közüzemek irodájába legelőbb folyó hó 15-ig jelentsék be.

— **Külföldi állatszállítások a megyéből.** A múlt hónapban elszállítottak szárvasmarhát: Németországba 10 darabot, Olaszországba 234 db-ot, sertiést Ausztriába 142 db-ot, Csehszlovákiába 142 db-ot.

— **Kelebia vetőgépeket vásárol.** Kelebia község képviselőtestülete elhatározta, hogy két vetőgépet vásárol és kiegészítő gazdasági gép felszerelését. A határozathoz a vármege kisgyűlése hozzájárult.

## SPORT.

### Mi lesz vasárnap?

Vasárnap lesz a bajai derbi. A Turul—BSE találkozás mindig nagy eseménye volt a bajai sportnak. Most is nagy mérkőzés várható. A Turul mint bajnokjelölt a tavaszi vereségét akarja megtartani bár, a csapat a legutóbbi időben gyengébben szerepelt, sőt Kovács is hiányozni fog vasárnap, a BSE ezzel szemben ugylátszik jellel mérő formában van. Nehéz lenne előre megjósolni ennek a mérkőzésnek a

kimenetelét, mindenestre nagy küzdelem várható. Bácsalmáson a TSE próbálkozik, hogy onnan pontokat vigyen haza, itt is nagy küzdelem lesz, amely szintén teljesen nyitnak látszik. Nagy mérkőzés lesz még Dombóváron is a VOGÉ—NSE között. A VOGÉ még nem adta fel a reményt, hogy kis szerencsével ő is lehet még bajnok. Így azt mondhatjuk a bajai alosztályban ezen a vasárnapon sorozatos derbi mérkőzések lesznek és egyik másik döntő befolyással lehet a bajnokságra.

Laptulajdonos:  
**Dr. HÉNY LEHEL.**

### Nagybaracska

község legiobb helyén álló, üzlet és vendéglő celjaira nagyon megfelelő

## háza eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban!

### Saját gyártmányu

kertiszékek,  
asztalok,  
nyugagyak

kapható

**U t t r y-nál**

Baja Erzsébet királyné u. 38

Minden igényt kielégítő **mozaik és cementlapok. betonárak műkőmunkák, siremlékek**

legmodernebb kivitelben, valamint beton és műkőmunkákhoz az összes anyagok **legelőbbban beszerezhetők:**

## BAJAI és DELY

cementárugyárban

Baja, Világos-utca 8. szám. — Telefon 2—25.

Kedvező fizetési feltételek. Gyártmányainkért szavatolunk.

HALLÓ!

FIGYELEM!

**Hirlapok, folyóiratok könyvek, DIVATLAPOK, SZAKLAPOK** előnyös beszerzési forrása.

ELŐFIZETÉSEK HIRDETÉSEK  
FELVÉTELE!

Leszállított áru könyvek eladása (vétel, csere)

**HALÁSZ ISTVÁN HIRLAPTERJESZTŐ VÁLLALAT BAJA**  
Kossuth Lajos-utca 21. szám. — Telefon 143.

## Burkoló

anyagok

Egyszerű cement  
Díszes "Márvány  
Járda  
Fayence (csempe)  
Mettlachi (agyag)

Lapokat

legszebb kivitelben nagy választékban szállítunk!

Lap elhelyezést vállalunk!

KÉMÉNYAJTÓK betonból.

Előnyei: olcsó, nem rozsdásodik és könnyen kezelhető.

## Grünhut és Társa

tégla- és cementárugyár

**BAJA.**

Telefon: 160.

Telefon: 160.

### Minden vasárnap

vegye meg a

## Képes Családi Lapok

című szórakoztató, szépirodalmi hetilapot.

A 20 oldalas művészi kiállítású pompás tartalmu lap

ára csak **6** fillér.

Tartalom: képek, elbeszélések, versek, vídám történetek, rejtvények, regény és a közkedvelt

**Mátyás Diák**

vicclap.

### Kombinált szobák nagy választéka!

EBÉDLŐK  
HÁLÓK  
URISZOBÁK

## POLLÁK

## bútorárúház

Baja, Kossuth Lajos utca.

**SZOLID ÁRAK!**

Kedvező fizetési feltételek.

Elsőrangu anyag és munka garanciával.

Nemzeti Szálló

## kádfürdői

naponta reggel 8 órától este 10 óráig a közönség rendelkezésére állanak!

## nyomtatványok

BÁLI MEGHÍVÓK  
NÉVJEGYEK  
ESKUVŐI MEGHÍVÓK

BAKANEK és GOLDBERGER  
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

olcsón  
készülnek